



承压而行 硬核应对 江海区筑牢防风防疫“铜墙铁壁”



专业消杀员对公共区域进行消杀。 谢杰华 摄

礼乐中心小学应急避难场所组织医护人员讲解灭蚊知识。

台风肆虐期间,医护人员救治急症患者。

9月24日17时前后,台风“桦加沙”在阳江市海陵岛登陆,其移速快、影响范围广、破坏力大。“桦加沙”影响期间,恰逢基孔肯雅热等蚊媒传染病防控的关键时期,在防台风和防疫情双重考验下,江海区承压而行,硬核应对。

江海区三防指挥部靠前指挥,全面做好防御工作,各部门、各街道、各村(社区)紧起来、动起来,拼速度、抢时间,从物资储备、人员转移、环境整治到应急处置,凝心聚力筑牢防风防疫的“铜墙铁壁”,全力以赴打好这场防御硬仗。

从应对台风“桦加沙”到基孔肯雅热疫情防控,我们看到了江海的“韧性”和“温度”。

文图 江门日报记者 陈婵 何榕 张茂盛(除署名外)

A

防风防疫两不误

台风“桦加沙”来临前,江海区风险研判与指挥决策快一步,群众安全就多一分保障。

为应对台风和防控基孔肯雅热蚊媒传染病风险,江海区分秒必争,全域开展爱国卫生运动,近8000名党员下沉一线,组建起27支党员突击队,将清积水、勤消杀、全方位宣传等措施细化到每一个环节。

党员突击队上门入户,到背街冷巷开展“翻盆倒罐”专项行动;对闲置地、建筑工地等重点区域实施“地毯式”排查;对废弃轮胎、塑料桶等易积物进行集中清理。

他们爬上老旧居民楼楼顶,将废弃的花盆、生长杂乱的植物、堆放多年的杂物清理干净,并用吊机、卡车等运走,将蚊虫孳生风险和安全隐患逐一排除。

他们扛着重达超15公斤的超低容量喷雾机、热烟雾机等设备操作,每天2次对下水道、绿化带等蚊虫孳生地进行消杀。

他们入户讲解、发放宣传单、张贴海报,将防疫知识送到千家万户。村(社区)宣传栏、主要路口、活动中心等公共区域随处可见防疫提示,形成“线上+线下”立体宣传矩阵。

台风“桦加沙”来临之际,防疫形势严峻,谁都不是局外人、旁观者。生日当天仍在灭蚊一线坚守到凌晨的礼乐街道武东村网格员吴门江;接到紧急灭蚊任务通知后,放下未吃完的盒饭就离开的礼乐街道跨龙村防疫骨干张秋强;主动利用业余时间参与灭蚊行动的外海街道麻二村村民马健龙……在江海区,人人都是防疫员。

值得一提的是,外海街道、礼乐街道发动村(社区)的妇女制作灭蚊药包,吊放在下水道井口。“下水道阴暗潮湿,加上台风即将来临,比普通药包,吊放的灭蚊药包不容易被冲走。”参与药包制作的志愿者小静拿

着成品解释。狂暴雨期间,蚊虫极易大量涌入室内,存在蚊媒传染病传播风险,这既是挑战,也是集中开展室内灭蚊的绝佳时机。该区各村(社区)工作人员上门入户派发灭蚊片,并详细介绍灭蚊片的使用方法。江南街道江翠社区网格员劳智慧提醒居民说:“大风大雨,家里的门窗都要关好,没有特殊的事情,就要留家里。防蚊方面,要马上清理积水,做好室内灭蚊工作。”

在江海区中西医结合医院养老区(礼乐颐养院),台风来临前,这里的工作人员不仅做好了门窗加固工作,还粘贴“米”字贴、摆放沙袋,并在窗户上悬挂驱蚊包。“这是我们创新制作的蒜头风油精驱蚊包,里面装的是大蒜,既有驱蚊效果,又对人体无害。这里的公婆婆都很喜欢,还一起帮忙制作驱蚊袋。”礼乐颐养院负责人麦芷媚告诉记者。



民警引导相关人员前往应急避难场所。



台风来临前,网格员上门宣传防蚊防风知识,并派发灭蚊片、蚊香等。

B

走在前 备在先

面对来势汹汹的台风“桦加沙”,江海区深刻认识到,防灾是救灾的关键。

台风来临前夜,江海区全面进入“临战”状态,实施“五停”措施;政府各部门各司其职、密切配合,以最严的要求、最高的标准、最硬的措施,全方位、多层次开展防风防疫工作,全力保障人民群众生命财产安全。

为让防风防疫信息家喻户晓,江海区开启了全方位的宣传攻势。大街小巷中,网格员用熟悉的方言轮番宣传防风防疫小知识,亲切的话语让居民安心。广播、电视、微信公众号等宣传媒介持续滚动播放各种预报和各类预警信息,从台风的路径、强度到可能带来的影响,再到应对措施,让居民在应对台风时心中有数。

物资前置是应对极端天气的重要措施。在西江大堤重要点位,4000个装好的沙袋严阵以待,3台钩机、3台铲车、2台货车、1台移动排涝车随时待命,发电机、照明灯、探照灯、红白蓝布、土工布等物资一应俱全。12名司机在外海水利所、南冲水闸管理处随时准备出动。

同时,江海区还集结了2支社会力量应急队伍及外海街道民兵、专职消防队、网格员等应急

救援队伍200多人,确保30分钟内能快速到位,为应对台风可能带来的险情提供坚实的物资和人力保障。

在物资供应方面,江海区为市民囤足了“底气”。该区粮食储备规模达3.8万吨,再加上社会层面粮食常规库存的1380吨,可供全区群众13天食用;肉类常规储备约450吨,可供全区群众10天食用;蔬菜常规储备约270吨,可供全区群众3天食用;食用油约380吨,可供全区群众35天食用,充分保障了市民在台风期间的日常生活需求。

台风来袭,该区94个应急避难场所全部对外开放,并紧急采购1400顶蚊帐,调拨900顶蚊帐到外海、礼乐、江南3个街道,调拨毛毯100张、枕头45个,满足辖区各街道应对台风开放的应急避难场所需求。

市民群众在关键时刻也保持理性和冷静,积极应对。居民、商超对房屋的玻璃进行加固,贴上“米”字和“麦”字贴,并在门口堆放防洪沙袋。9月23日晚,在外海大桥实施临时交通管制前,从中山赶回江海区家中的明哲说:“听说这次台风太大了,要关好窗,不要去外面!”

在防台风过程中,江海区全区进入总动员状态,各项措施有条不紊地展开。



台风来袭,全区94个应急避难场所开放。图为党员志愿者在安装蚊香。

C

暖心力量涌动

台风“桦加沙”来袭,城市被按下“慢行键”,但江海区的街头巷尾,应急避难场所、医院急诊室里,却涌动着一种股暖心力量。

应急避难场所里热气腾腾的饭菜,给在这里避难的市民带来了温暖。在外海街道中路小学应急避难场所,党员志愿者为市民送上荤素搭配的午餐,这里空调、饮用水、防疫设备齐全,三餐定时配送。广西前往深圳的大巴车在此滞留,这里贴心的服务,让旅客感受到了别样温暖。

在礼乐中心小学应急避难场所,该校校长付师华与避难市民子女玩游戏,让孩子们放下拘谨、放松心情,十分温馨。

9月24日上午,一名市民突发剧烈腹痛,江海区人民医院急诊科医护人员冒雨出车,将患者顺利送医救治。同日,礼乐中心小学应急避难场所内,一位有糖尿病史的市民突然感到不适,现场驻点医护人员迅速为其测量血糖、评估身体状况,并协调救护车将其送往医院。“台风天急诊出车频率高,医护人员工作强度和风险成倍增加,团队成员常常顾不上吃饭、休息。”江海区人民医院医务科副主任杨志表示。据悉,截至9月24日19时,该区当日急诊接诊量达399人次,成功救治危急重症患者4人,发热门诊接诊45人,120急救车冒雨出车12次。

公安民警迎难而上,为市民铺就温暖归途。9月23日夜,从东北旅游归来的刘女士因交通管制被困桥上,拖着行李冒雨步行。民警发现后,毫不犹豫地伸出援手,多方协调并护送她回家。十几公里风雨路,公安民警用身躯为市民遮风挡雨。同样在23日晚,2名无固定住所的男子在凉亭避雨,民警迅速联系安置点并护送其前往,用行动诠释“救急尽救”的初心与使命。安置妥当后,民警又马不停蹄投入到巡查工作中。24日上午,在暴雨中迷失的一位男孩牵着民警的心。民警耐心安抚,四处奔走联系家长,最终将男孩安全送回家中,让焦急的父母得以安心。

台风过后,江海区多条道路出现树木倒塌、设施受损等情况,城管、消防队员化身“逆行者”奔赴抢险一线。24日下午,金瓯路、南山路沿线,城管工作人员全力清理倒伏树枝,保障急救车、消防车通行。礼乐街道丰盛村联盛里,一棵大树砸到供电线路,城管人员迅速抢修,排除安全隐患。兴南小区内,大树倒伏阻断道路,消防队员快速制订抢险方案,15分钟后道路恢复畅通。“暴雨天抢险既要争分夺秒,更要确保安全。”现场指挥员表示。

在这场抢险救灾的战斗中,市民也没有袖手旁观。24日下午,礼乐街道文苑社区居民在微网格群反馈30幢楼顶有砖头外露,担心有跌落风险,存在较大安全隐患。网格员立即冒着狂风暴雨上楼顶查看情况,发现是楼顶围墙坍塌,便立即清理边缘的砖头,消除了安全隐患。

24日深夜,虽然台风“桦加沙”已经远离江海,但其影响仍在持续,防风防疫工作仍不能放松。在这个过程中,江海区坚持“人民至上,生命至上”的理念,通过事前准备、事中控制、事后恢复,最大限度地减少了灾害损失,展现了强大的“城市韧性”。



台风过境后,消防人员帮市民紧急维修变形卷帘门。

江南街道工作人员清理倒伏树木。

台风来临前,在西江大堤重要点位,工作人员装好4000个沙袋严阵以待。